

УДК 323.28

## **ПОЛИТИЧЕСКИЙ ТЕРРОРИЗМ КАК СРЕДСТВО РАЗРЕШЕНИЯ КРИЗИСНЫХ СИТУАЦИЙ**

Мазырка Е.А., Нижникова Я.А.

Научный руководитель: Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Уже несколько десятилетий политический терроризм является одной из глобальных проблем современности. Политический терроризм представляет собой совокупность методов политической борьбы, которые связаны с осуществлением насильственных вооруженных акций с целью устрашения и подавления политических противников.

Зарождение политического терроризма началось ещё в древние времена. Самыми ранними террористическими группировками являются: секта сикариев, которая действовала в Палестине в I в. н.э., и тайные общества в Индии и Китае под названием «триады», основанные в конце XVII в. Систематические террористические акции начались во второй половине XIX века. Целью данных событий является стремление изменить политический курс, исправить нарушения устоявшегося функционирования политической машины, внесения инноваций в политическое или общественное устройство.

Причинами политического терроризма в современном мире являются многие процессы, проходящие как в стране, так и за её пределами. Проявлению политического террора способствуют экономические и финансовые кризисы в разных странах мира, а также безработица. Огромное значение имеет неравенство в уровнях жизни между развивающимися и развитыми странами, попытки навязать определенную модель производства и потребления для всех стран с разной историей и традициями. Особое место занимает заинтересованность правящей элиты ряда государств в терроризме как орудии внешней и внутренней политики. Основная предпосылка проявления политического терроризма - недостаточная эффективность работы госаппарата и принятие необдуманных политических решений.

Терроризм является формой политического насилия, которой характерна жестокость, целенаправленность и кажущаяся эффективность. Он может быть государственным и оппозиционным, религиозным и националистическим.

Государственный террор осуществляется органами государственной власти и проявляется при нестабильном режиме с низким уровнем легитимности власти. Основным оружием данного террора являются репрессии. Оппозиционный терроризм присущ антирежимным

группировкам, деятельность которых направлена на насилие и устранение политического режима и деятелей.

Самыми распространенными видами политического терроризма в конце XX - начале XXI веке стали националистический терроризм, ставящий своими целями выделение национальной общности из более крупных государственных образований и обретение политической самостоятельности, и религиозный терроризм, который связан с борьбой приверженцев религии между собой (индуисты и мусульмане, мусульмане и христиане) и внутри одной веры (католики-протестанты, сунниты-шахиды). Их главная цель - подорвать светскую власть и утвердить религиозную власть.

Националистические и религиозные ветви терроризма постоянно переплетаются друг с другом. Они взаимно питают друг друга, что способствует укреплению их позиций. Однако, следует заметить, что теракты всегда преследуют политические цели. Так, в 2004 году в городе Саада, Йемен начался конфликт, который возник на религиозной почве. Центральное правительство страны на тот момент, как и сейчас, состояло из суннитов. В свою очередь, шииты-зейдиты (хуситы) выступили против коррупции центрального правительства в Сане и его связей с США и потребовали автономии региона. Лидером восстания стал Хусейн Аль-Хуси. Конфликт вяло длился до 2009 года. Но после атаки хуситов на саудовскую деревню Джабаль ад-Дукан конфликт перешёл в активную стадию.

В январе 2011 года в Йемене начались массовые демонстрации с требованием отставки президента Али Абдаллы Саллеха. Причины данного явления: часть населения постоянно страдала от голода и слишком много молодёжи сидело без работы. В феврале 2011 года президент заявил в парламенте о некоторых уступках, однако они не привели к перемирию.

Самый важный переломный момент истории Йемена - обстрел президентской резиденции в Сане 3 июня 2011 года, когда ранения получили президент, премьер-министр и спикер парламента. В ноябре президент окончательно покинул пост и передал власть вице-президенту Йемена.

В Йемене террор стал причиной большой гражданской войны, которая продолжается до сих пор. В настоящее время хуситы не сложили оружия, «Аль-Каида» укрепила своё влияние, а правительство не способно провести жизненно необходимые реформы. ООН в Йемене объявил гуманитарную катастрофу – в стране царит голод, эпидемия холеры и непрекращающиеся боевые действия (регулярные ракетные и авиаудары).

Разрешение или хотя бы сокращение масштабов политического терроризма является основной задачей всех государств мира, которая

предполагает совместные действия всего мирового сообщества. Необходим целый комплекс мер политического, экономического, финансового, силового, правового характера для преодоления причин, порождающих терроризм, а также политическая воля лидеров крупнейших государств для его устранения.